

慈溪市水利局文件

慈水建〔2017〕6号

签发人：方柏令

关于十七届八大一次会议第161号提案的答复意见

黄金德代表：

首先非常感谢您对水利工作的关心和支持，您提出的“关于保护饮用水源的建议”，我局作为水行政主管部门，对此高度重视。现就建议答复如下：

加强饮用水源保护，对于保障我市的生活生产用水安全，保证我市的水环境质量起着十分重要的作用。您提案中提出的问题确实是目前我市饮用水源保护工作中一个难点的问题，根据您的建议，经调查研究，初步认为在现状条件下还不能一蹴而就：

一、针对取消承包养鱼合同的问题，我国自古有“以鱼净水”一说，从生态学角度来讲，水库是一个由底质、水体和水体各类生物（微生物、浮游植物、底栖生物和鱼类等）等构成的相对封闭的生态系统，各类生物形成食物链，鱼吃掉水藻、浮游生物，

可以抑制浮游生物数量，减轻水体营养负荷，加速物质循环和能量流动，增强水体自净能力，对保护水源和保持水体生态平衡具有重要意义。这里，我们鼓励“人放天养”的生态养鱼模式，禁止“肥水养鱼”的施肥式生产式养鱼。水库发展以保护库区水环境，保障库内水质安全为目标的生态式养鱼，这样不仅不会污染水体，而且还能改善水体水质。

2016年7月，我局印发《关于规范水库生态养殖的通知》，严格规范水库生态养殖行为，以确保城乡居民生活、生产和生态用水安全。一是健全水库生态养殖组织领导，各水库管理处（所）成立生态养殖管理小组，明确责任分工，加强管理和考核，对由于失职、渎职或受到其他部门和上级领导通报影响水库水质安全的，将追究相关责任人责任。二是建立岗位责任人管理模式，设立生态养殖岗位，由内部职工竞聘产生岗位责任人；水库管理处监督生态养殖执行情况，并实施考核，严格规范养殖投苗种类与捕捞制度。三是规范水库生态养殖岗位协议，协议明确规定禁止投放饲料（化肥）养殖、网箱养殖、过度捕捞等条款，统一规范捕鱼网具规格；在签订协议时收取履约保证金（保证金是每年渔业资源费的50%），如发现有投饲、网箱养殖、过度捕捞或擅自张固定渔网等行为，按协议约定扣除部分或没收全部履约保证金，并按照有关法律法规追究责任。四是做好库区内水质监测，每月采集水样送宁波水文站进行检查，实时掌握水质情况，以便及时作出相应措施。

二、针对目前存在的多处河埠头问题，我局已采取一些针对性措施，一是2016年开展饮用水源水库水域侵占专项拆除行动，如联合市旅游集团开展白洋湖非法修建游船码头取缔行动、凤湖水库管理范围内非法违建拆除行动；二是给予适当的补助。但水库埠头多为历史遗留问题，加之村民不良的生活习惯、水资源保护意识不强，短期内拆除所有饮用水源的河埠头有一定难度。我们将结合“三改一拆”工作要求，继续加强沟通、协调，加大联合执法力度，深化水法宣传教育，督促相关镇早日彻底解决这一影响水库饮用水水源水质的问题。

此外，我们将继续开展并做好以下两方面工作，切实保护饮用水源安全：

一、积极保障饮用水水源安全。一是严格落实饮用水源生态补偿制度，同步建立考核机制、巡查机制、工作联动机制，有力保障饮用水水源保护各项措施的落实。从2011年开始，我市每年安排财政资金1000万元以上专项资金，对饮用水水源保护工作和保护区农户进行生态补偿。二是完善饮用水源地生态环境保护管理办法。2016年9月1日出台了《慈溪市饮用水水源保护管理办法》（慈政办发〔2016〕128号），该办法进一步明确了属地镇的责任主体和各部门的职责、联合执法工作机制及操作流程等，为保障饮用水源地环境保护工作起了很好的引领作用。三是切实加强水库水域管理，实施库面日常巡查，落实库区日常保洁，确保及时发现问题、解决问题；四是实施禁泳禁钓常态化管理，

会同当地乡镇，强化库区巡查，阻止外源性污染物入库，同时会同环保部门加强污染防控工作。

二、加大执法力度，维护良好水事秩序。一是不断强化执法检查，制定《慈溪市饮用水水源地保护执法专项行动（2016-2017年）实施方案》，建立自行检查和联合检查相结合、突击检查和全面排查相统一的执法监管模式，开展联合执法行动，及时上报危害水库水质的违法行为，加大对违法行为的打击力度。二是加大宣传力度。和谐社会的建立不能光依赖政府的管理，更需要全社会的自觉维护。因此，在加强管理加大执法力度的同时，更要注重饮用水源保护的宣传，通过多种渠道多种形式的宣传，切实增强公众的饮用水水源保护意识，逐步改变不良生活习惯。

最后再次感谢您对市水利工作的关心和支持！



抄送：市人大代表工委，市政府办公室，市环保局，龙山镇人民政府。

联系人：任成祥

联系电话：63822288